

首席 评论

□杨柳

# 汇聚全球资源要素 推动粤港澳大湾区高质量发展

11月3日，2025粤港澳大湾区全球招商大会在广州举办。本届大会以“投资大湾区，共创美好未来”为主题，向全球投资者发出诚挚的招商邀约，推动全球企业、资本与大湾区产业“双向奔赴”，携手共绘发展新蓝图。

汇聚全球要素资源，招商引资成效显著。作为粤港澳三地面向全球招商的“金字招牌”，粤港澳大湾区全球招商大会影响力日益扩大，并且取得了丰硕的招商成果。自2022年以来，大会已成功举办三届，累计吸引了465家世界500强企业参与、171位中国区副总裁及以上级别的企业高管莅临。前三届招商大会累计签约项目3645个、达成投资贸易金额7万亿元。

热点 快评  
□熊丙奇

想赚钱先交钱，兼职骗局正在“围剿”许多年轻人。

据央视《财经调查》报道，一些年轻人在寻找兼职工作的过程中，遭遇到了几乎相同的一种骗局，不仅没能挣到钱，还背上了沉重的债务。

这类发布各种兼职岗位的公司，其实都是靠培训课来挣钱。兼职人员如果坚持学习，公司挣的就是培训费，兼职人员要是识破了培训的手段，要求解约，公司挣的就是提前约定好的违约金，如此一来，这些搞所谓兼职转培训的公司就能“只赚不赔”。

与之前媒体曾报道的“培训贷”“套路贷”不同，兼职骗局进一步“升级”，运作更专业。有专门的平台为兼职人员

元。西门子医疗、中海壳牌、SK化学等一批标志性项目进展顺利，有力助推了广东生物医药、绿色石化、新能源汽车、新材料等战略性新兴产业向价值链高端跃升，为广东招商引资和经济发展注入了强劲动力。

产业创新动能澎湃，大湾区成为全球投资沃土。科技创新是推动高质量发展的核心动力。近年来，广东大力促进产业科技互促双强，加快建设具有国际竞争力的现代化产业体系。人工智能、低空经济、新型储能、生物医药、高端装备等新兴产业领域发展势头迅猛，为全球企业把握市场先机、共享大湾区发展机遇提供了广阔舞台。围绕广东20个战略性产业集群和5个未来产业集群

群，本届招商大会首次设立独角兽企业专场圆桌会，并配套举办商业航天、低空经济、人工智能与机器人等产业链招商推介会，助力大湾区成为新技术、新产品、新场景的试验田与孵化器，推动全球企业、资本与大湾区产业、科技实现“双向奔赴”。

政策服务多重保障，筑牢投资信心根基。近年来，广东先后出台“外资10条”“稳外资12条”“招商引资20条”和新一轮外资奖励政策，构建了较为完备的外资政策支持体系。今年，广东又推出激发市场主体活力的12条措施，形成强有力政策“组合拳”，释放出招商引资、招才引智的强烈信号。一流的营商环境成为广东吸引和

留住外资的关键要素。值得一提的是，粤港澳大湾区各地还结合产业特色推出招商引资的系列创新举措，如香港组建一站式平台并成立“内地企业出海专班”，澳门正规划建设“澳门科技研发产业园”，广州在自动驾驶、生物医药、低空经济、人工智能等领域开放应用场景等。

投资大湾区就是投资未来。当前，粤港澳大湾区正以最大诚意、最优政策、最佳环境，诚挚邀请全球合作伙伴共享发展机遇、共创美好未来。以全球招商大会为桥梁，期待在这片充满活力的热土上，粤港澳大湾区能与更多世界企业实现携手合作，共同书写互利共赢的时代新篇。

今日论衡之 财经观象

□孔德淇

## “粤享暖冬 乐游广东” 让消费热起来，民生暖起来

今年11月至明年3月，“粤享暖冬 乐游广东”消费季活动火热来袭，以“1+9+21+X”方案矩阵联动省市资源、整合政企力量，为南粤大地持续注入消费暖流与民生暖意。

这场横跨秋冬春三季的消费盛宴，紧扣第十五届全运会、APEC峰会等重大节点，覆盖寒假、春节等节庆旺季，以四大主题活动、五大消费品牌、六大优惠政策为核心，联合全省景区、企业、商圈推出多重福利。这不仅是广东锚定全年发展目标、提振消费扩内需的务实举措，更是将产业优势转化为民生福利的生动实践。

消费季的背后，是经济大省的责任与底气，更有制造业与消费的深度联动。广东GDP连续36年领跑全国，31个制造业大类齐全，9大万亿级产业集群构筑起坚实产业底座，从格力、美的等家电巨头，到一系列服饰品牌，再到预制菜、特色农产品等民生产品，“广东优品”覆盖生产生活全场景。此次消费季还精准搭建起制造端与消费端的桥梁，一方面鼓励制造企业直供终端市场，中小制造企业可免费入驻线上消费平台，借助“粤贸全国”渠道拓宽销路；另一方面，推出工业旅游体验游，组织民众走进家电、电子、食品生产车间，让消费者直观感受“广东制造”的品质，带动产品直接下单。1.6亿在粤人口撑起全国1/10的社零规模，超大规模市场既是制造业的销售端，也是消费的蓄水池，制造强消费旺、消费旺反哺制造的良性循环，正是广东消费季的独特优势与核心竞争力。

消费季的巧思，在“借势而为”更在“为民而办”。活动精准把握重大节点与民生需求的契合点，全运会期间推出“赛事+旅游”套餐，串联赛场周边景区、酒店、商圈，拉动体育装备、赛事周边、文旅消费同步增长；APEC峰会落地

深圳之际，推出迎峰会游广东活动，邀请全球客商走进跨境电商产业园、特色街区，让“广东优品”借势走向世界。针对不同群体需求，政策设计更具针对性。面向外地游客，各地同步推出“请到广东过大年”文旅消费券，通过政府补贴、平台让利、商户促销的模式，覆盖餐饮、零售、文旅等重点领域，让消费更具性价比。发放“广东优品购”消费券，对购买新能源乘用车、国六燃油乘用车新车，以及电视机、空调、跑步机等8类家电、6类体育用品、5类电子产品等的消费者给予一次性补贴。面向市场主体，鼓励中小微文旅、零售企业参与消费季促销，省级层面统筹搭建线上展示推广平台，提供免费曝光渠道。这种企业得订单、民众得实惠、经济得增长的双向奔赴，让消费季真正办到群众心坎上、落到实处。

消费季的意义不止于“短期热”，更求“长效暖”，为产业升级、市场培育、品牌塑造打下坚实基础。对制造业而言，消费季成为产品迭代的“试金石”，企业可通过消费反馈优化产品设计，推动广东制造向广东智造、广东创造转型；对消费市场来说，活动整合了分散的消费资源，打造“乐游广东”“广东优品”等核心品牌，让冬季到广东避寒消费成为新潮流；对民生而言，消费季带动餐饮、文旅、零售等行业就业岗位增加，尤其是灵活就业人员、返乡务工人员获得更多增收机会，让发展成果更多惠及普通民众。从短期看，是聚人气、促消费的应急之举；从长期看，是筑生态、强根基的战略布局，让消费真正成为经济增长的“稳定器”和“压舱石”。

愿这个冬天，广东的消费季能“热”出实效，让游客来了不想走、民众过得更舒心、企业发展更有劲；更愿这份“暖”能延续下去，成为经济持续增长、民生不断改善、产业能级跃升的生动注脚。

## “想赚钱先交钱”的兼职骗局如何破？

办理培训费分期支付业务，以及为培训机构处理培训、贷款“债务纠纷”。

治理兼职骗局，首先必须给兼职骗局“定性”。这并非普通的培训纠纷、贷款纠纷。如果将其定位为普通的培训纠纷、债务纠纷，被骗的年轻人，就根本无法维权。

一方面，双方有培训协议，对方也提供了“培训”，年轻人不愿意接受培训，是自己违约，如果是贷款培训，还必须按贷款协议归还贷款；另一方面，被骗的年轻人无论是向平台投诉，还是向法院起诉，对方都可以拿出合同来回应，平台、法院会根据合同来判定责任，如果签订了仲裁合同，法院还不会受理相关起诉。

然而，这样的推导却忽视了一个十分重要的前提，即签订培训合同、贷款合同，起因都是机构承诺有高薪兼职，年轻人信以为真。如果没有高薪兼职这一诱饵，年轻人就不会按对方要求花钱(贷款)参加培训。

只要查证高薪兼职是虚构的，就可认定这是以兼职为幌子的诈骗。哪怕其培训合同、贷款合同做得天衣无缝、十分专业，也不应逃过法律的制裁。

而查证机构承诺的高薪兼职是否虚构，并不难。可排查机构从事怎样的经营，以及究竟给多少参加培训者兑现了安排兼职机会的承诺。另外，如果机构掌握有少数兼职机会，却不面向市场公开招聘，而是用以作为培训牟利的

“商机”，也涉嫌非法经营，扰乱正常的招聘用工秩序。

据报道，记者在知名投诉平台上搜索关键词“兼职培训”，相关投诉的数量就高达13900多条。针对几乎可以说是“海量”的兼职培训投诉，有关部门不应该置身事外，由投诉者自己“维权”，而需要介入调查。公安部门、教育部门、网络平台监管部门，要联手启动对兼职培训乱象的治理，打击虚假招聘、培训诈骗。

当然，年轻人在寻找兼职机会时，也要提高识别能力，不要轻信机构的承诺，对于那些交钱培训才能获得的兼职机会，尤其要保持警惕。

(作者是教育研究学者)

羊城晚报 羊城派 金羊网 PEARL

# 羊城晚报2026年 校园招聘

打造国内一流  
新型文化传播媒体集团



扫码关注  
欢迎网申

广告